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ПОЛЬОВА Ю.С., КУЧЕРЕНКО-ЩЕДЛИКІНА М.В.

ОСОБЛИВОСТІ ПІДГОТОВКИ БІГУНІЙ НА СЕРЕДНІ
ДИСТАНЦІІ В ГРУПАХ СПОРТИВНОГО ВДОСКОНАЛЕННЯ
В НТУ «ХПІ»

Мета роботи - проаналізувати організацію тренувального процесу
легкоатлеток - бігуній на середні дистанції в групах спортивного
вдосконалення в НТУ «ХПІ». Обєкт дослідження - група легкоатлеток -
бігуній на середні дистанції  групи спортивного вдосконалення в НТУ
«ХПІ». Предмет дослідження – організація підготовки бігуній на середні
дистанції у цілорічному циклі тренування. Для рішення завдань поставлених
в роботі використані наступні методи дослідження:

1. Аналіз науково – методичної літератури.
В результаті аналізу науково методичної літератури опрацьовано кілька

десятків літературних джерел вітчизняних і зарубіжних авторів, серед них
підручники, навчальні і навчально-методичні посібники, статті в журналах
тощо.

Аналіз науково-методичної літератури проводився в процесі вивчення
стану питання, формування робочої гіпотези й постановки мети дослідження.
Аналізувалися роботи вітчизняних авторів по теорії та методиці тренування
бігуній на середні дистанції і циклічних видах спорту, а також праці по сумі-
жних дисциплінах – фізіології, біохімії, медицині.

Основна увага приділялась вивченню підготовки юних легкоатлеток з
бігу на середні дистанції у процесі цілорічного тренування та на розробку
методичних рекомендацій щодо розвитку фізичних якостей. Крім того, ви-
вчалися загальні питання, пов’язані з основами керування тренувальним про-
цесом: моделювання й програмування, контролю й облік у спорті.

2. Аналіз і узагальнення документальних матеріалів.
Для виявлення реальних прикладів і загальних принципів побудови тре-

нування в річному циклі, статистичному та логічному аналізу були піддані
індивідуальні щоденники спортсменок групи спортивного вдосконалення
НТУ «ХПІ» та Збірної команди України, а також робоча документація трене-
рів.

Виявлено, що побудова тренування в річному циклі у групі спортивного
вдосконалення ідентична побудові тренувального процесу Збірної команди
України.
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3. Педагогічні спостереження.
Педагогічні спостереження здійснювалися в процесі учбово-

тренувальних занять і змагань, у відділенні легкої атлетики НТУ ″ХПІ″ в
групі спортивного вдосконалення під керівництвом тренера Рибалко Станіс-
лава Андрійовича.

У ході учбово-тренувальних занять і змагань фіксувалися виконані тре-
нувальні навантаження й спортивні результати спортсменів. За допомогою
них проводилося вивчення практичного досвіду.

4. Метод математичної статистики.
Метод математичної статистики використовувався при обчисленні ре-

зультатів тестування, що проводилося по закінченні етапів цілорічного тре-
нування у групі спортивного вдосконалення НТУ «ХПІ» та Збірної команди
України . Було обчислено отримані результати до процентного співвідно-
шення згідно найкращого результату минулого сезону. Також метод матема-
тичної статистики використовувався при підрахунках на наявність раціона-
льності тренувальних навантажень у групі спортивного вдосконалення. За
еталон було взято показники навантажень висококваліфікованої групи.

Виявлено значні відмінності у використанні тренувальних навантажень
протягом цілорічного тренування бігуній групи спортивного вдосконалення
НТУ «ХПІ» та Збірної команди України.

5. Тестування.
Тестування проводилось на протязі всього циклу цілорічного тренуван-

ня. По закінченні кожного з етапів річного циклу підготовки на базі СК «По-
літехнік». Головним завданням тестування було побачити, як впливають на-
вантаження на організм спортсменок, на коливання рівню розвинення фізич-
них якостей та фізичної форми.

На основі отриманої інформації внесено корективи у цілорічний план
тренувань групи спортивного вдосконалення НТУ «ХПІ».

ВИСНОВКИ
1. Аналіз літературних і інформаційних джерел показав, не дивлячись на

простоту бігу, що здається, на середні дистанції, а також величезний практи-
чний досвід, накопичений фахівцями різних країн, багато питань тренування
юних бігуній вимагають подальшого вивчення з метою підвищення темпів
вдосконалення їх спортивної майстерності. Велике значення в досягненні
вказаної мети може мати узагальнення багатого досвіду підготовки бігуній
різної кваліфікації, подальшому його аналізом для виявлення основних при-
чин повільного зростання результатів українських бігуній на середні дистан-
ції.

2. Відбір - проблема багаторічна і рішення її задач здійснюється на декі-
лькох основних етапах, співпадаючих з етапами багаторічного тренування.
Одним з чинників відбору на першому етапі багаторічного вдосконалення,
що визначають ефективність відбору, є орієнтація на дітей того віку, в якому
прийшли в спорт більшість сильних спортсменів світу. А відбір на наступно-
му етапі, зв’язаним з формуванням юних спортсменів для груп спортивного



51

вдосконалення визначається змістом вже специфічними контрольними впра-
вами. Головними критеріями для цього стають спортивні результати, здібно-
сті самої спортсменки, а також динаміка приросту показників в тестах, конт-
рольних вправах, морфологічних і функціональних показників спортсменки.
Найважливішим принципом ефективного відбору є орієнтація на ті якості і
здібності, які обумовлюють досягнення найвищих результатів, а не на озна-
ки, що мають тимчасовий, скороминущій характер.

3. На основі аналізу літературних і інформаційних джерел, а також педа-
гогічних спостережень та щоденників спортсменок було виявлено, що  вони
будують свою підготовку в рамках річного циклу. Річний макроцикл підго-
товки у бігуній в ділять  на три періоди: підготовчий, змагальний і перехід-
ний (завершальний). Проте важливіше значення мають етапи, або мезоцикли,
тренування.

4. В даний час актуальним знову стає і питання про об'єми тренувальних
навантажень. Ще 10 - 15 років тому необхідність збільшення цього параметра
навантаження стали давати вирішальне значення. Проте сьогодні, коли не
тільки кваліфіковані, але і бігуньї нижчих спортивних розрядів часто вико-
нують досить великий об'єм бігової роботи, слід проаналізувати, який при-
ріст спортивного результату забезпечує те або інше збільшення об'єму наван-
таження. Саме цим потрібно керуватися при плануванні кількості кілометрів,
які належить долати бігуньї, а не принципу, - ”чим більше, тим краще“. При
дослідженні даних дослідження, було виявлено, що об’єм тренувальних на-
вантажень складає 80-90% від об’єму кваліфікованих бігуній.
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РОЗРОБКА МЕТОДІВ ОПТИМІЗАЦІЇ НЕЛІНІЙНИХ СИСТЕМ
АВТОМАТИЧНОГО КЕРУВАННЯ НА ОСНОВІ ВЕКТОРНИХ
КРИТЕРІЇВ ЯКОСТІ

Задачі оптимізації показників якості нелінійних систем автоматичного
керування зведені до оптимізації векторних цільових функцій. Залежність
показників якості від вхідної дії на систему приводить до необхідності обчи-
слювати для одного значення вектора змінних параметрів безліч значень век-
торної цільової функції при різних значеннях величини вхідної дії. Вибором
найгіршого зі значень векторної функції визначається результуюча векторна
цільова функція. Пошук рішень задач оптимізації у великих і складних обла-
стях виконують за допомогою генетичних алгоритмів, які є різновидом ево-
люційних обчислень і відносяться до евристичних методів пошуку.

Критерії якості як лінійних, так і нелінійних систем автоматичного ке-
рування (САК) можуть бути відображені прямими показниками якості: пере-


